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2020 年竹山事业单位笔试模拟卷（五）

《公共综合基础知识+综合应用能力》

一、单项选择题

1.【答案】A。解析：党的十九届四中全会指出，坚持和完善独立自主的和平外交政策，推动构建

人类命运共同体。必须统筹国内国际两个大局，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，坚定不移维护国家

主权、安全、发展利益，坚定不移维护世界和平、促进共同发展。故本题选 A。

2.【答案】A。解析：2020 年 4 月 13 日，国务院发布文件，同意设立江西内陆开放型经济试验区，

试验区建设总体方案由国家发展改革委印发。这是继宁夏、贵州之后，全国第三个获批的内陆开放型试

验区。故本题选 A。

3.【答案】C。解析：2020 年 4 月是全国第 32 个“爱国卫生月”，此次活动的主题是：“防疫有我，

爱卫同行”。故本题选 C。

4.【答案】D。解析：马克思主义指导思想是社会主义核心价值体系的灵魂，社会主义荣辱观是社

会主义核心价值体系的基础，中国特色社会主义共同理想是社会主义核心价值体系的主题，以爱国主义

为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神是社会主义核心价值体系的精髓。故本题选 D。

5.【答案】A。解析：科学发展观的第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持

续，根本方法是统筹兼顾。故本题选 A。

6.【答案】A。解析：习近平总书记指出，意识形态工作是党的一项极端重要的工作，是为国家立

心、为民族立魂的工作。做好意识形态工作，事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力

和向心力。故本题选 A。
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7.【答案】C。解析：无产阶级是中国革命最基本的动力；农民是中国革命的主力军，是中国民主

革命主力军和无产阶级最可靠的同盟军。故本题选 C。

8.【答案】C。解析：1949 年 3 月，中共中央在西柏坡召开七届二中全会，制定了革命胜利后新民

主主义建设的蓝图，着重讨论了党的工作重心由乡村向城市实行战略转移的问题。毛泽东在全会上特别

提醒全党，在革命胜利后务必继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必继续保持艰苦奋斗的作风，

警惕资产阶级“糖衣炮弹”的攻击。故本题选 C。

9.【答案】D。解析：题干中世界军事领域发展变化走向和世界新军事革命的重大影响是客观存在

的，要根据其变化和影响而形成科学的认识和判断，与时俱进大力推进军事创新，有针对性推进国防和

军队建设改革，说明客观存在的变化决定意识的变化，D 项正确。A、B项错误，材料未体现意识的作用。

C项错误，实践的观点是马克思主义首要的基本观点。故本题选 D。

10.【答案】B。解析：恩格尔系数是食品支出总额占个人消费支出总额的比重，是反映人们消费结

构、消费水平和生活水平的一个系数。在总支出金额不变的条件下，恩格尔系数越大，说明用于食物支

出的所占金额越多；恩格尔系数越小，说明用于食物支出所占的金额越少，二者成正比。恩格尔系数下

降，说明家庭收入有所上升，食品支出在家庭消费支出中所占的比重在减小。B 项正确，A、C、D 三项

均错误。故本题选 B。

11.【答案】C。解析：C 项正确，中国人民银行降低存款准备金率，可提升商业银行扩大信用规模

的能力，增加社会货币总量，促进消费。故本题选 C。

12.【答案】C。解析：“他山之石，可以攻玉”既比喻别国的贤才可为本国效力，也比喻能帮助自

己改正缺点的人或意见。题干针对“培养高尚的品德方面”，则 C项最恰当。B 项“优点”说法过于宽泛，

A项不是意义，D 项错误。故本题选 C。

13.【答案】D。解析：人民群众在日常劳动和生活中形成了道德，在社会中产生无形的力量，说明

了道德的群众性和社会性。故本题选 D。

14.【答案】A。解析：行政管理活动运行主要包括领导、决策、执行、监督。规划不属于行政管理

过程的基本内容和基本环节。故本题选 A。

15.【答案】A。解析：A 项，社会救助是指通过国家财政拨款，保障生活确有困难的贫困者最低限

度的生活需要。B 项，社会保险是指一种为丧失劳动能力、暂时失去劳动岗位或因健康原因造成损失的

人口提供收入或补偿的一种社会和经济制度。C 项，广义的社会福利是指面对广大社会成员并改善其物

质和文化生活的一切措施，是社会成员生活的良好状态；狭义的社会福利基本上指向困难群体提供的带

有福利性的社会支持，包括物质支持和服务支持。D 项，社会优抚是指对革命军人及其家属提供的社会

保障。故本题选 A。

16.【答案】C。解析：市场失灵是指通过市场配置资源不能实现资源的最优配置。市场失灵具体表

现在以下方面：（1）收入与财富分配不公；（2）外部负效应问题；（3）竞争失败和市场垄断的形成；（4）

失业问题；（5）区域经济不协调问题；（6）公共产品供给不足；（7）公共资源的过度使用。行政不作为

不是市场失灵的表现。故本题选 C。

17.【答案】D。解析：根据《刑法》第 17 条的规定，已满十四周岁不满十六周岁的人，犯故意杀

人，故意伤害致人重伤或死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质的，应当负刑事责

任。据此，在我国，未满十四周岁的未成年人犯罪不承担刑事责任，已满十四周岁未满十六周岁的未成

年只对八种较为严重的犯罪承担刑事责任。D项，八周岁的赵某被继母唆使在父亲的饭里下毒，致其父

亲死亡，不需要负刑事责任。故本题选 D。

18.【答案】B。解析：公务员的工作纪律是指公务员在执行公务过程中所必须遵守的行为规范，主

要包括：不得玩忽职守、贻误工作；不得拒绝执行上级依法作出的决定和命令；不得压制批评、打击报

复；不得弄虚作假，误导、欺骗领导和公众；不得泄露国家秘密或者工作秘密；不得在对外交往中损害

国家荣誉和利益；不得旷工或者因公外出、请假期满无正当理由逾期不归等。故本题选 B。



让学习更快乐 让考试更简单

3

19.【答案】C。解析：《宪法》第 61 条第一款规定，全国人民代表大会会议每年举行一次，由全国

人民代表大会常务委员会召集。如果全国人民代表大会常务委员会认为必要，或者有五分之一以上的全

国人民代表大会代表提议，可以临时召集全国人民代表大会会议。故本题选 C。

20.【答案】A。解析：《行政诉讼法》第 20 条规定，因不动产提起的行政诉讼，由不动产所在地人

民法院管辖。本题中张某的商业用房所在地是东城区，因此张某的起诉应由东城区法院受理。故本题选

A。

21.【答案】A。解析：《继承法》第 5 条规定，继承开始后，按照法定继承办理；有遗嘱的，按照

遗嘱继承或者遗赠办理；有遗赠扶养协议的，按照协议办理。甲生前留有的遗嘱已处分家里财产，则其

财产的继承应以遗嘱为准。故本题选 A。

22.【答案】D。解析：A 项正确，根据《反不正当竞争法》第 7 条的规定，经营者不得采用财物或

者其他手段贿赂受交易相对方委托办理相关事务的单位或者个人，以谋取交易机会或者竞争优势。B 项

正确，根据《反不正当竞争法》第 8 条的规定，经营者不得对其商品的性能、功能、质量、销售情况、

用户评价、曾获荣誉等作虚假或者引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者。C 项正确，根据《反不正

当竞争法》第 6 条的规定，经营者不得擅自使用他人有一定影响的企业名称、社会组织名称、姓名，引

人误认为是他人商品或者与他人存在特定联系。D 项错误，根据《反不正当竞争法》第 7条的规定,经营

者在交易活动中，可以以明示方式向交易相对方支付折扣或向中间人支付佣金。经营者向交易相对方支

付折扣、向中间人支付佣金的，应当如实入账。故本题选 D。

23.【答案】D。解析：《民法总则》第 7 条规定，民事主体从事民事活动，应当遵循诚信原则，秉

持诚实，恪守承诺。诚实守信原则要求人们在民事活动中应当诚实、守信用，正当行使权利和履行义务。

本题中，甲将快到报废期的汽车卖给毫不知情的乙，违背了民法的诚信原则。故本题选 D。

24.【答案】C。解析：《献血法》第 2 条第二款规定，国家提倡十八周岁至五十五周岁的健康公民

自愿献血。故本题选 C。

25.【答案】A。解析：立法解释是指由立法机关对法律规范含义进行阐明。在我国，立法解释的权

力属于全国人民代表大会及其常委会。司法解释是指司法机关对相关法律规范含义进行阐明。在我国，

司法解释的权力属于最高人民法院和最高人民检察院。行政解释是国家机关依法处理其职权范围内的行

政事务时，对具体应用法律规范的有关问题所进行的解释。学理解释是指国家宣传机构、社会组织、教

学科研单位或者专家学者从学术理论角度对法律规范含义进行的阐明。故本题选 A。

26.【答案】A。解析：A 项错误，《监察法》第 8 条规定，国家监察委员会对全国人民代表大会及其

常务委员会负责，并接受其监督。地方各级监察委员会对本级人民代表大会及其常务委员会和上一级监

察委员会负责，并接受其监督。B项正确，《监察法》第 10 条规定，国家监察委员会领导地方各级监察

委员会的工作，上级监察委员会领导下级监察委员会的工作。C 项正确，《监察法》第 7 条第一款规定，

中华人民共和国国家监察委员会是最高监察机关。D 项正确，《监察法》第 4条第二款规定，监察机关办

理职务违法和职务犯罪案件，应当与审判机关、检察机关、执法部门互相配合，互相制约。故本题选 A。

27.【答案】B。解析：A 项正确，《中华人民共和国行政复议法实施条例》第 8 条规定，同一行政复

议案件申请人超过 5 人的，推选 1 至 5 名代表参加行政复议。B项错误，根据该法第 9 条的规定，第三

人不参加行政复议，不影响行政复议案件的审理。C、D 项正确，《行政复议法》第 21 条规定，行政复议

期间具体行政行为不停止执行；但是，有下列情形之一的，可以停止执行：（一）被申请人认为需要停

止执行的；（二）行政复议机关认为需要停止执行的；（三）申请人申请停止执行，行政复议机关认为其

要求合理，决定停止执行的；（四）法律规定停止执行的。故本题选 B。

28.【答案】C。解析：在中华人民共和国成立初期，没收官僚资本，把官僚资本企业比较完整地转

为社会主义国有企业，是建立国营经济最主要的途径和手段。因为官僚资本是旧中国最腐朽最反动的生

产关系之一，严重阻碍了生产力的发展。故本题选 C。

29.【答案】C。解析：《事业单位人事管理条例》第 12 条规定，事业单位与工作人员订立的聘用合
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同，期限一般不低于 3 年。故本题选 C。

30.【答案】D。解析：为人民服务作为公民道德建设的核心，是社会主义道德区别和优越于其他社

会形态道德的显著标志。它不仅是对共产党员和领导干部的要求，也是对广大群众的要求。故本题选 D。

31.【答案】B。解析：“三百六十行，行行出状元”，不管从事什么工作，只要能脚踏实地、兢兢业

业，都能有所作为。这告诉我们在找工作时要树立职业平等观，无论从事何种职业，只要是正当的，合

乎道德和法律的，都是光荣的，都是没有高低贵贱之分的。故本题选 B。

32.【答案】D。解析：在工作日长度不变的情况下，必要劳动时间与剩余劳动时间成反比，必要劳

动时间愈短，剩余劳动时间就愈长。本题中，原先企业的工作日为 8 小时，必要劳动时间和剩余劳动时

间各为 4 小时，剩余价值率为 100%。现在工作日的长度仍为 8 小时，而必要劳动时间由 4 小时缩短到 2

小时，则剩余劳动时间就相应地由 4小时延长到 6小时，剩余价值率便由 100%提高到 300%。故本题选 D。

33.【答案】D。解析：抗日战争能够取得胜利的决定性因素是中国实现了空前的民族觉醒和民族团

结，实现了全民族的抗战。故本题选 D。

34.【答案】C。解析：“北岳”，指恒山，亦名“太恒山”，古称玄武山、崞山、高是山、玄岳等，

明末清初被确定为“五岳”之“北岳”。故本题选 C。

35.【答案】A。解析：在领导生态系统中，领导者、被领导者与领导环境之间构成了一种相互依存、

相互作用的互动关系，其中领导活动的基本关系是领导者与被领导者间的互动关系。故本题选 A。

36.【答案】B。解析：飞机起飞时，如果有风迎面吹来，在相同速度条件下其获得的升力就比无风

或顺风时大，因而就能较快地离地起飞。迎风降落时，就可以借风的阻力来减小一些飞机的速度，使飞

机在着陆后的滑行距离缩短一些，且迎风降落还有利于飞机运动中的方向稳定性和操纵性。故本题选 B。

37.【答案】A。解析：公民道德建设是纠正道德失范的必由之路，要深刻理解、认识进一步加强社

会主义道德建设的重要性，必须全面正确地认识和分析现阶段我国道德建设的状况。应该看到，当前我

国思想道德状况的主流是积极、健康、向上的，党中央大力推进思想道德建设的成效是十分显著的。故

本题选 A。

38.【答案】A。解析：等价交换是商品交换的一般原则，是具有不同使用价值的商品按照它们各自

具有的价值量相交换。等价交换并不存在于每个交换过程之中，但从一段较长时间来看，商品的价格仍

然与价值相符，A 项正确。B、D项错误，等价交换是指交换的平均场合是等价的，而不是指每次商品交

换都能做到价格与价值相等，也不是在商品交换过程中绝大多数场合是等价交换，少数场合是不等价的。

C项错误，等价交换的原则只适用于商品经济，不能引入政治生活和其他领域。故本题选 A。

39.【答案】C。解析：“曾经沧海难为水，除却巫山不是云”出自元稹的《离思五首·其四》，诗人

借“沧海水”“巫山云”两个绝美的世间景象，表达了自己对爱妻坚贞不渝的感情。故本题选 C。

40.【答案】A。解析：汽车外观设计成流线型，是为了减少汽车在高速行驶时的空气阻力（摩擦力）。

A项正确，儿童滑梯表面做得光滑，也是为了减小摩擦。B、C 项均是为了增加摩擦力。D 项铝锅使用木

头手柄是因为木头的导热性差。故本题选 A。

41.【答案】D。解析：心理健康是指一种持续且积极发展的心理状态，在这种状态下，主体能作出

良好的适应，并且充分发挥其身心潜能。故本题选 D。

42.【答案】B。解析：在等车途中“导航”软件提醒最新的车辆实时信息，并实时提供新的用时最

少的方案，体现了信息的时效性。故本题选 B。

43.【答案】D。解析：这首童谣反映客家人从小就受到崇文尚学的观念的影响，体现了客家人“耕

读传家”的文化传统。故本题选 D。

44.【答案】C。解析：A 项正确，那达慕大会是内蒙、甘肃、青海、新疆的蒙古族人民一年一度的

传统节日，在每年七、八月这一水草丰茂、牲畜肥壮、秋高气爽的黄金季节举行。B 项正确，“塞上江南”

今泛指宁夏黄河平原，包括宁夏北部银川市、吴忠市、石嘴山市和中卫市一带。C项错误，西双版纳傣

族自治州，位于云南省最南端，属北回归线以南（西南）的热带湿润区。D 项正确，雅丹地貌是新疆罗
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布泊地区的一种特殊的地貌形态，是一种典型的风蚀性地貌。西北地区不可能看到西双版纳热带雨林。

故本题选 C。

45.【答案】D。解析：地面上高气压的地区往往是晴天，地面上低气压的地区往往是阴雨天。高气

压中心地区因气流辐散，高空空气下沉补充，下沉过程中气温升高，相对湿度降低，形成少云、雨和大

风天气等晴天天气。如果某地区的气压低，周围地区的空气就在水平方向上向该地区流入，结果使该地

区的空气上升，上升的空气因所受的压强减小而膨胀，温度降低，空气中的水汽凝结，所以，低气压中

心地区常常是阴雨天。因此，地球上发生天气变化最直接的原因是气压的改变。故本题选 D。

46.【答案】B。解析：“离离原上草，一岁一枯荣”写出原上野草秋枯春荣，岁岁循环，生生不已

的规律，体现了事物是不断运动变化和向前发展的，运动是有规律的。故本题选 B。

47.【答案】A。解析：“文景之治”出现在汉代，“康乾盛世”出现在清朝，“开元之治”“贞观之治”

均出现在唐朝。故本题选 A。

48.【答案】B。解析：五四运动是 1919 年 5 月 4 日发生在北京的一场以青年学生为主，广大群众、

市民、工商人士等阶层共同参与的，通过示威游行、请愿、罢工、暴力对抗政府等多种形式进行的爱国

运动，是中国人民彻底地反对帝国主义、封建主义的爱国运动，标志着中国新民主主义革命的开端。故

本题选 B。

49.【答案】C。解析：A 项错误，该对联是辛弃疾纪念祠的楹柱挂对联。B 项错误，该对联赞颂的

是白居易。C项正确，该对联赞颂的是李白。D 项错误，该对联赞颂的是鲁迅。故本题选 C。

50.【答案】A。解析：蒹葭指特定生长周期的荻与芦。蒹指没长穗的荻，葭指初生的芦苇。故本题

选 A。

二、论述题

【参考答案】

不统一推行垃圾分类的原因如下：一、我国国土面积广大，地形复杂多样，不同地方因其地理、气

候、习俗、文化等方面的不同，需要因地制宜制定垃圾分类标准。这可以使不同的垃圾分类标准在实践

中真正发挥出作用。二、一蹴而就直接制定完全统一的垃圾分类标准，难以检验出真正行之有效的方案。

要在实践中检验不同分类标准的利弊，吸取各地成功经验，最后才能将其上升为国家统一的分类标准，

并加以推广实行。

三、材料分析题

第一问：【参考答案】

这句话是指视力不良不仅是个人问题，还是关乎社会的普遍性问题，已经对社会造成了负面影响。

以我国为例，一方面，我国青少年近视患病率居高不下，不仅影响当代，也危害未来国民健康素质，对

社会、经济都会产生潜在影响；另一方面，在人口老龄化的背景下，各类老年性视力缺陷的患病年龄提

前，给老人本身造成诸多不便，也为养老事业带来更多负担。由此可见，视力不良不仅仅是戴副眼镜就

能解决的问题，其背后的危害是不可逆的。因此，让人人享有视觉健康刻不容缓，这需要国家高度重视

视觉健康，加快落实各项保障措施，从而让群众能够看得更清楚、更舒服。（256 字）

第二问：【参考答案】

建议有：一、高度关注视觉健康，将视觉健康同国家发展、公共安全联系起来，将降低群众近视

率作为重点工作，通过多部门协作，加强健康教育，鼓励广大群众正确用眼、适当运动，提高群众视

觉健康程度。二、将视觉健康纳入国家健康保障计划。通过基本公共卫生项目、重大公共卫生以及医保

资金等保障计划为视觉提供保障，例如，将预防、治疗到康复的各个环节，甚至眼镜配镜环节，都纳入

基本医疗保障，让医疗保障惠及视觉健康领域。三、完善视觉健康的社会宣传、人才培养等方面的配套

措施，严格管理视觉健康产品，加大对视觉健康人才的培养力度，从而更好地指导群众正确使用眼睛。
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（266 字）


	2020年竹山事业单位笔试模拟卷（五）                        《公共综合基础

